
 

Växelverkningar och kroppar  Övning 5, 7.10  Hösten 24 
 

En del av övningarna från: Chabay and Sherwood, Matter and Interactions, 4:th ed. 

 

1) P38, sidan 278 

 

2) För en kaströrelse där man inte beaktar luftmotståndet fick man att den maximala 

stighöjden (h) för en projektil som kastas från höjden noll, med begynnelsefarten vo och 

begynnelsevinkeln o över marken blev: 

ℎ =
𝑣𝑜
2sin2(𝛼𝑜)

2𝑔
 

Använd konservering av mekanisk energi (kinetisk + 

potentiell) för att härleda samma formel. 
 

kaströrelse=heittoliike, inte beaktar=ei oteta huomioon, stighöjden=heittokorkeus, härleda=johtaa 

 

3) P71, sidan 281 

 

4) Ett block med massan 10 kg i vila faller 5.0 m nedåt och träffar en fjäder med 

fjäderkonstanten 200 N/m. 

a) Hur mycket maximalt kommer blocket att pressa ihop fjädern? 

b) Hur mycket är fjädern ihop pressad då blockets fart är som störst? 

c) Förklara resultatet i b) fallet med krafter på blocket, och utgående från det 

beräkna svaret på ett annat sätt. 

 
block=kappale, vila=levossa, nedåt=alaspäin, träffa=osua, fjäder=jousi, pressa ihop=puristaa 

kasaan, fart=nopeus 

 

 

5) En satellit med massan 1500 kg befinner sig i en cirkulär bana 1000 km ovanför 

jordytan.  

    a) Bestäm satellitens hastighet och omloppstid. 

    b) Hur stort arbete måste en raketmotor göra för att lyfta upp satelliten till en     

         cirkulär bana 1500 km over jordytan? 

         Jordens radie och massa är 6400 km, respektive 6.0 x 1024 kg. Gravitations-     

         konstanten är 6.67 x 10-11 Nm2kg-2. 
   befinner sig=sijaitsee, bana=kiertorata, ovanför=yläpuollla, omloppstid=kiertoradan jakso, lyfta      

upp=nostaa 

 

6) P76, sidan 282 

 


